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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 77 DEL 28/09/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE"  PER  LA  RIDUZIONE  DEI  CONSUMI  RELATIVI  ALLA  PUBBLICA 
ILLUMINAZIONE

L’anno  duemilaventidue il  giorno ventotto del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presidente
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Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Assente
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Presente
Presente

Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ferrari Lorella, Debbi Paolo e Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 14.

Sono, altresi, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e l'assessore Benassi Daniele. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  alla  mozione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "Movimento 5 Stelle" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE"  PER  LA  RIDUZIONE  DEI  CONSUMI  RELATIVI  ALLA  PUBBLICA 
ILLUMINAZIONE

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Bottazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie Presidente.
“L’aumento delle tariffe di energia elettrica e gas, oltre che gravare in modo consistente  
sulle famiglie e sulle imprese, sta producendo un forte incremento dei costi a carico delle  
Amministrazioni Pubbliche.
In  assenza di  idonee contromisure  si  rischia  di  influire  negativamente sull'equilibrio  di  
bilancio rendendo più difficile la gestione degli investimenti e col rischio di dover ridurre la  
qualità dei servizi essenziali se non addirittura di doverne sospendere alcuni.
Ritenuto  che  si  rende  necessario  e  urgente  adottare  azioni  pratiche  finalizzate  alla  
riduzione immediata dei consumi energetici  e dei costi  ad essi collegati,  interventi  che  
sappiano coniugare in modo funzionale, risparmio ed efficienza.
Considerato  il  contesto  di  emergenza  dovuto  alla  smodata  avidità  dei  governi  
sovranazionali,  l’indifferenza  di  comodo  che  da  decenni  caratterizza  le  politiche  
energetiche nazionali, il complesso quadro geopolitico con cui vengono motivate guerre  
assurde e le enormi spese militari collegate, ma soprattutto la voracità di chi controlla e  
specula sul mercato dell’energia; la lentezza con cui il  Governo centrale si muove per  
decretare aiuti e ristori per le famiglie e gli Enti locali, tocca a questi ultimi intervenire con  
urgenza per scongiurare il rischio sopra rappresentato. Risulta necessario quindi valutare  
tutte le azioni pratiche possibili per ridurre i consumi energetici Comunali, provvedimenti  
che possono riguardare l'illuminazione pubblica, scuole, palestre,  uffici  ecc. per i  quali  
occorrono  verifiche  mirate  ad  individuare  i  margini  di  intervento  per  una  opportuna  
ottimizzazione dei consumi.
Considerata la grave situazione sui mercati internazionali e nazionali dell’energia elettrica  
e gas;  I  forti  rialzi  dei  prezzi  dell’energia nel  mercato italiano ed europeo.  Gli  ulteriori  
aumenti previsti a breve termine, dovuti alla diminuzione della disponibilità di energia e  
gas da parte  degli  importatori,  aumenti  che incideranno pesantemente  non solo  sulla  
comunità ma anche sul bilancio Comunale;
chiediamo e proponiamo al  Sindaco e  alla  Giunta:  di  intervenire  per  razionalizzare la  
pubblica illuminazione, ritardando l’accensione serale di tutti i punti luce e anticipando lo  
spegnimento mattutino degli stessi; ove è possibile provvedere allo spegnimento dei punti  
luce non necessari, mantenendo gli standard di sicurezza delle normative; di verificare il  
margine  di  intervento  per  lo  spegnimento  in  orario  notturno  degli  impianti  di  pubblica  
illuminazione all’interno dei parchi pubblici e percorsi ciclopedonali (orario che può variare  
nelle diverse stagioni);
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ove possibile, se non ancora installati, valutare l’adozione di appositi sensori di movimento  
atti  allo  spegnimento  dei  punti  luce  in  assenza  di  circolazione  di  mezzi  o  pedoni;  di  
valutare altri interventi atti a limitare i consumi e contenere la spesa pubblica, invitando, ad  
esempio, le associazioni o i cittadini che utilizzano impianti o sale pubbliche a gestirne  
l’illuminazione e il riscaldamento con maggiore attenzione; di informare adeguatamente la  
cittadinanza in  modo che tutti  siano coinvolti  nel  raggiungere  l’obiettivo di  risparmiare  
energia sopportando piccoli ma necessari disagi”.
Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Bottazzi. È aperta la discussione. Sindaco Daviddi, prego.

Sindaco DAVIDDI
Grazie,  Presidente.  Abbiamo cominciato  già  da diversi  mesi,  quando si  è  manifestato  
questo grave problema, questo dell’aumento delle materie prime, in particolare del gas  
che  poi  si  è  riversato  anche  sull’energia  elettrica.  Abbiamo  cominciato  subito  questa  
manutenzione importante, infatti lo avevamo anche già preannunciato questo passaggio,  
abbiamo cominciato a dialogare con il gestore che ha in appalto l’illuminazione pubblica.  
Sapete che anche prima dell’emergenza prezzi il Comune si era mosso per diminuire i  
consumi, perché indipendentemente dal problema economico c’era anche un problema di  
inquinamento,  CO2  e  inquinamento  luminoso.  Già  nel  2019  abbiamo  cominciato  a  
ragionare con questa azienda per sostituire tutti i corpi illuminanti da alogeni a led. Quindi  
diciamo che quel  passaggio  della  mozione per  la  riduzione di  energia,  l’avevamo già  
messa in cantiere in precedenza. Infatti abbiamo una diminuzione importante del consumo  
di energia elettrica.
Non ci siamo fermati a questo, perché nel momento in cui ci sono arrivate le prime bollette  
con dei prezzi stratosferici, siamo subito corsi dal nostro gestore a chiedergli spiegazioni e  
se  non  c’erano  delle  possibilità  per  ridurre  queste  bollette.  Siamo  arrivati  ad  una  
conclusione. Il  contratto che abbiamo fatto con questa società prevede di continuare a  
pagare una media delle bollette precedenti, cioè con consumo delle lampade alogene per  
nove anni  in  modo che con questa  bolletta  si  pagava l’investimento  e la  sostituzione  
contemporanea  di  tutte  le  lampade.  Capite  anche  voi  che  questo  meccanismo  non  
prevede un acquisto diretto dell’energia elettrica, ma prevede un consumo fittizio, perché  
noi paghiamo dell’energia elettrica che era preventivata con le vecchie lampade, oggi la  
consumiamo con le lampade nuove. In prima battuta loro ci facevano pagare la bolletta, gli  
aumenti anche sull’energia che realmente non veniva consumata. Ci siamo fermati, hanno  
capito, purtroppo ci dovevano arrivare anche loro in precedenza, ma hanno capito che la  
nostra affermazione era ben posta e ci hanno comunicato che effettivamente sull’energia  
che realmente loro non acquistano, quindi la differenza tra la bolletta che pagano e quella  
che ci fanno pagare a noi, ci hanno fatto una riduzione importante e ci hanno abbassato il  
prezzo del kilowatt a 23 centesimi. Quindi avremo una riduzione sul costo della bolletta di  
stimato all’incirca sul 30 per cento. Quindi per dire il fatto che accettiamo di buon grado  
questa mozione è perché è già sulle nostre corde e ci siamo già mossi in precedenza.
Faccio solo un ultimo appunto. Abbiamo anche parlato del discorso della riduzione della  
luminosità dei parchi e delle strade e di quant’altro. Considerate che nel momento in cui  
sono andati a riposizionare i nuovi impianti luminosi, si sono attenuti alle nuove normative  
sull’inquinamento  luminoso.  Quindi  abbiamo  già  anche  ridotto  l’intensità  luminosa.  Il  
nostro gestore dice che nel momento in cui c’è una luce pubblica già installata e io la vado  
a ridurre, ci devono essere delle forti motivazioni. Loro, essendo già al limite di quello che  
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dice la normativa, loro dicono “noi non possiamo ridurre le luci, se non con un’ordinanza  
sindacale”. Il Sindaco si deve assumere tutta la responsabilità. Considerate che oggi la  
normativa  non  è  così  chiara,  ma  lo  dite  anche  voi  nella  mozione  del  rispetto  della  
normativa.  Se  la  normativa  lo  prevede  noi  sicuramente  andremo  a  spegnere,  dove  
possibile, tutti gli impianti luminosi o ritardiamo l’accensione o anticipiamo lo spegnimento,  
ma in questo momento la normativa non è chiara e quindi vorrebbe dire accollarsi tutta la  
responsabilità, civile e penale, di quello spegnimento. 
Cosa voglio  dire?  Avete  visto  uno degli  ultimi  fatti  di  cronaca,  quel  ragazzo morto  in  
Veneto, perché una macchina ha percorso la rotatoria a forte velocità e ha investito questo  
ragazzino. La prima cosa che hanno detto, ma questa rotatoria è sempre stata illuminata,  
come mai quella sera era buia? Ci sono, e li ho qui con me, dei chiarimenti dell’Anci che  
dicono  andiamo  adagio,  aspettiamo  chiarimenti  legislativi  in  modo  che  sollevino  
comunque dalla responsabilità. Se una cosa la si può fare, la facciamo. Quindi ben venga  
la mozione, perché è quello che vogliamo fare noi. Però vi dico che, se non vedete un  
lampione spento, o uno sì e uno no, non è per volontà nostra, perché vogliamo spendere  
di più, ma perché c’è un fattore di responsabilità che dobbiamo valutare bene. Infatti, ho  
detto in precedenza, il nostro fornitore ci ha detto “se vi assumete tutta la responsabilità, io  
spengo anche dei punti luminosi, ma di nostra iniziativa, avendo già rispettato il minimo  
che sancisce la normativa, non lo possiamo fare”.

Presidente CASSINADRI
Grazie Sindaco Daviddi. Altri interventi? Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Intanto per esprimere l’apprezzamento per quello che è già stato fatto per la riduzione dei  
costi  energetici,  quindi  accettiamo positivamente  e  di  questo  rendiamo  merito  
all’Amministrazione.
Chiedevo sulla questione dello spegnimento e la responsabilità, ma il discorso riguarda  
solo l’illuminazione stradale o anche l’illuminazione di parchi o di zone dove non c’è la  
circolazione degli autoveicoli?

Presidente CASSINADRI 
Sindaco Daviddi.

Sindaco DAVIDDI
Si parla in genere di illuminazione pubblica. Nel momento in cui noi andiamo ad illuminare  
gli spazi pubblici, che siano strade che hanno una responsabilità, perché è sancita dal  
codice della strada, ma anche il parco che è fruibile da persone, se io vado a togliere  
l’illuminazione che fino a poco tempo prima c’era, devo andare a motivare veramente in  
modo puntuale e preciso il perché lo faccio e cosa metto in campo per sopperire a questa  
difficoltà, perché poi quello che transita all’interno di un parco che è aperto e io ho spento  
o  ho  reso  la  luminosità  inferiore,  subisce  un  furto,  un’aggressione,  come facciamo a  
giustificarlo? 
Ripeto, ci stiamo lavorando. Siamo in contatto anche con tutti i Sindaci, perché poi l’Anci  
sta lavorando per tutti i Sindaci, quindi non è qualche cosa che fa Casalgrande. Però ad  
oggi non c’è una normativa chiara che ci dica “sì, potete spegnere i parchi dalle ore alle  
ore”, oppure “potete ridurre del 50 per cento un lampione sì e un lampione no” o, non  
peggio,  ma il  fenomeno del  rilevatore di  movimento  è ancora  più  delicato da gestire,  
perché lì abbiamo una luce che si accende e si spegne nel momento in cui io transito. A  
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livello di pedoni non dà un gran fastidio, ma a livello veicolare mi hanno spiegato i vigili e i  
competenti  del  settore  che,  andando a modificare  la  luminosità,  specialmente  in  quel  
modo,  si  potrebbero  creare  delle  situazioni  dove quello  che guida  il  veicolo  in  quelle  
condizioni non era abituato a guidare e quindi la responsabilità è del Comune.

Presidente CASSINADRI
Grazie Sindaco Daviddi. Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Come  ha  ricordato  anche  il  Sindaco  Daviddi,  nella  mozione  è  specificato  che  ogni  
intervento dovrà comunque rispettare le normative. Non ci sono delle richieste espresse,  
sono più che altro raccomandazioni, quindi tutto quello che verrà fatto e sarà possibile  
fare, nello spirito della mozione e di anche quello che già è stato fatto, sarà ben accetto.

Presidente CASSINADRI 
Grazie  Consigliere  Bottazzi.  Altri  interventi?  Se  non  ci  sono  altri  interventi,  dichiaro  
conclusa  questa  fase.  Chiedo  a  questo  punto  se  ci  sono  delle  dichiarazioni  di  voto.  
Consigliere Balestrazzi.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. Il nostro gruppo condivide totalmente la mozione, ovviamente anche  
gli obiettivi posti sono importanti per il nostro Comune e per i cittadini. 
Condividiamo  anche  le  riflessioni  del  Sindaco  Daviddi,  perché  è  importante  seguire,  
mantenere il tema sicurezza e le normative. Quindi tutto ciò che si fa in questa direzione  
rispettando gli  standard  della  sicurezza e  le  normative  è sicuramente  lodevole  e ben  
accetto. Per questo motivo voteremo favorevolmente alla mozione. Grazie.

Presidente CASSINADRI  
Grazie Consigliere Balestrazzi. Altri interventi? Consigliere Baraldi.

Consigliere BARALDI
Grazie.  Come ha già  spiegato  il  Sindaco,  anche come gruppo,  Noi  per  Casalgrande,  
abbiamo molto a cuore questa questione, quindi già da tempo abbiamo sollecitato affinché  
venisse fatto qualcosa o comunque si potesse cercare di capire cosa si poteva fare, quindi  
sicuramente  questa  mozione anche per  noi  è  valida  e il  nostro  voto  sarà  favorevole.  
Grazie. 

Presidente CASSINADRI  
Grazie  Consigliere  Baraldi.  Altri  interventi?  Se  non  ci  sono  altri  interventi,  dichiaro  
conclusa questa fase. Passiamo pertanto alla votazione”.

*******

Il  presidente  sottopone  a  votazione  la  mozione  presentata  dal  gruppo  consiliare 
"MoVimento 5 Stelle" che viene approvata all'unanimità dei voti espressi in forma palese 
per alzata di mano dai n. 14 consiglieri presenti e votanti.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Movimento 5 Stelle Casalgrande

Al Segretario Comunale

Al Presidente del Consiglio C. di Casalgrande

Al Sindaco e alla Giunta,

P.c., a tutti i Capigruppo e Consiglieri Comunali

Oggetto: Mozione per la riduzione dei consumi relativi alla pubblica illuminazione

L’aumento delle tariffe di energia elettrica e gas, oltre che gravare in modo consistente

sulle famiglie e sulle imprese, sta producendo un forte incremento dei costi a carico

delle Amministrazioni Pubbliche.

In assenza di idonee contromisure si rischia di influire negativamente sull'equilibrio di

bilancio rendendo più difficile la gestione degli investimenti e col rischio di dover

ridurre la qualità dei servizi essenziali se non addirittura di doverne sospendere

alcuni.

Ritenuto che:

Si rende necessario e urgente adottare azioni pratiche finalizzate alla riduzione

immediata dei consumi energetici e dei costi ad essi collegati, interventi che sappiano

coniugare in modo funzionale, risparmio ed efficienza.

Considerato:

Il contesto di emergenza dovuto alla smodata avidità dei governi sovranazionali,

l’indifferenza di comodo che da decenni caratterizza le politiche energetiche

nazionali, il complesso quadro geopolitico con cui vengono motivate guerre assurde e

le enormi spese militari collegate, ma soprattutto la voracità di chi controlla e specula

sul mercato dell’energia;
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la lentezza con cui il Governo centrale si muove per decretare aiuti e ristori per le

famiglie e gli Enti locali, tocca a questi ultimi intervenire con urgenza per scongiurare

il rischio sopra rappresentato;

risulta necessario quindi valutare tutte le azioni pratiche possibili per ridurre i

consumi energetici Comunali.

Provvedimenti che possono riguardare l'illuminazione pubblica, scuole, palestre, uffici

ecc. per i quali occorrono verifiche mirate ad individuare i margini di intervento per

una opportuna ottimizzazione dei consumi.

Considerato:

La grave situazione sui mercati internazionali e nazionali dell’energia elettrica e gas;

I forti rialzi dei prezzi dell’energia nel mercato italiano ed europeo.

Gli ulteriori aumenti previsti a breve termine, dovuti alla diminuzione della

disponibilità di energia e gas da parte degli importatori, aumenti che incideranno

pesantemente non solo sulla comunità  ma  anche sul bilancio Comunale;

chiediamo e proponiamo al Sindaco e alla Giunta:

- Di intervenire per razionalizzare la pubblica illuminazione, ritardando l’accensione

serale di tutti i punti luce e anticipando lo spegnimento mattutino degli stessi.

- Ove è possibile provvedere allo spegnimento dei punti luce non necessari,

mantenendo gli standard di sicurezza delle normative

- Di verificare il margine di intervento per lo spegnimento in orario notturno degli

impianti di pubblica illuminazione all’interno dei parchi pubblici e percorsi

ciclopedonali ( orario che può variare nelle diverse stagioni)

- Ove possibile, se non ancora installati, valutare l’adozione di appositi sensori di

movimento atti allo spegnimento dei punti luce in assenza di circolazione di mezzi o

pedoni;

- Di valutare altri interventi atti a limitare i consumi e contenere la spesa pubblica,

invitando, ad esempio, le associazioni o i cittadini che utilizzano impianti o sale

pubbliche a gestirne l’illuminazione e il riscaldamento con maggiore attenzione;

- Di informare adeguatamente la cittadinanza in modo che tutti siano coinvolti nel

raggiungere l’obiettivo di risparmiare energia sopportando piccoli ma necessari disagi.

Bottazzi Giorgio
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 77 del 28/09/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" PER LA RIDUZIONE DEI CONSUMI RELATIVI ALLA PUBBLICA 
ILLUMINAZIONE

. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 29/10/2022, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 31/10/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 77 del 28/09/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" PER LA RIDUZIONE DEI CONSUMI RELATIVI ALLA PUBBLICA 
ILLUMINAZIONE

. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 18/10/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 
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